

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12).
Fiume, Clotilde utca (Via Clotilde) 4. szám. 1. em.
Nyomda telefonszáma lapzárta előtt 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENO

ELŐFIZETÉS: A HÉLYFEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre . . . 36 kor. Negyed évre . . . 9.— kor
Fél évre . . . 18. Egy óra . . . 3.20
EGYES SZÁM ÁRA FIUMBAN 12 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések milliméter sora 50 fill.

„A Tengerpart“

az egyetlen napi lap, a mely
előzetes cenzura alatt áll.

A drágaság enyhítése.

Se szeri, se száma annak a sok előnynek, ami az új hadikölcsön sikeréből az országra és egyesekre hárul. Ezek közül ezuttal különösen egyet ajánlhatunk olvasóink figyelmébe, azt a kézzel fogható kapcsolatot, mely a hadikölcsön és a pusztító drágaság között fennáll s amelyet arra használhatunk föl, hogy azzal a drágaságot a legtermészetesebb uton enyhítsük.

Miből taamadt a drágasság? Ugy-e abból, hogy a pénz vásárló értéke aláhanyatlott? Ez viszont annak a következménye, hogy az osztrák-magyar bank a belkeidő forgalmát tetemesen meghaladó papírpénzt bocsájtott ki, amennyivel többet, mint amennyi hitelt háborus költségekre a magyar kormánynak adott. Ha már most a kormány abba a helyzetbe jutna, hogy tartozását az osztrák-magyar banknál törleszthesse, ez a megfelelő mennyiségű papírpénzt a forgalomból kivonná s amint a rendes papírpénzt forgalom helyreállna, a pénz is jobban javulna, vagyis visszanyerné vásárló képességét, ami egyet jelent a drágaság fokozatos enyhítésével.

Íme tehát az egyszerű, világos magyarázat: minél többet jegyünk a hadikölcsönre, a kormány a jegybanknál annál többet törleszthet adósságából, a jegybank viszont ugyanannyi bankjegyet von ki a forgalomból és amennyit visszavont, amennyivel javult a pénzvásárló képessége, vagyis amennyivel enyhült maga a rettenetes drágaság is.

Ha minden más előnyétől a hadikölcsönnek, a jövedelmezőségtől, a teljes biztomságtól, a vele járó megbecsülhetetlen gazdasági függetlenségtől és a hadikölcsön sikeréhez fűződő háborus érdekeinktől eltekintünk is és csak azt az egyet vesszük, hogy a hadikölcsön eredménye ugyanakkora enyhülését vonja maga után a drágaságnak, egymagában ez is elég arra, hogy egész odaadással karolja föl a nemzet a nyolcadik hadikölcsön ügyét és teljes sikerre segítse.

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Az olasz fronton ma vagy holnap kezdődik a nagy mérkőzés.

Clemenceau lapja tárgyalni akar a német békefeltételekről. - Németország szerint már idejét mulatta a tavalyi békerezolúció. - A német frónörökös serege május 27-e óta 1050 ágyút zsákmányolt.

A tegnapi vezérkari jelentéseket tegnapi Legújabb-rovatunk végén közöltük.

zívája június közepén, de lehetséges, hogy már ma megindul Olaszország ellen.

NÉMET ESTI JELENTÉS.

BERLIN, jun. 14. (Wolff.) A harcetekén a helyzet változatlan. Helyi küzdelmek Yperntől délre, Noyontól délnyugatra és az Aisnetől délre.

AZ AMERIKAI CSAPATSZALLÍTÁSOK MEGZAVARÁSA.

ZÜRICH, ujn. 14. A Morgenzeitung hivatalos körökből jelenti, hogy a tengeralattjárók jelenléte az amerikai vizeken nagyon megnehezítette a katonai és az áruszállítványokat az ántánt államokba. Az ántánt kormányok között tárgyalások vannak folyamatban, hogy mi történjék azon esetben, ha már nem lehetne az összes amerikai csapatokat a frontra szállítani.

A „SZT. ISTVÁN“ ELSÜLYESZTÉSE.

CHIASSO, jun. 14. Rizzo kapitány torpedóhajói befutottak Ancona kikötőjébe. A legénység elmondta, hogy két nagy osztrák-magyar hadihajó egyikének elsüllyedését állapították meg, míg a másik torpedóhajó eljutott a torpedóhadatást, ugyszintén a torpedó-vadász-hajón bekövetkezett robbanás hatását megállapítani nem lehetett.

HINDENBURG HADITERVE.

GENF, jun. 14. Lyonból jelentik: Francia katonai körökben az a felfogás uralkodik, hogy a harci szünet a nyugati fronton rövid idejű lesz és hogy Hindenburg már a legközelebbi napokban új offenzívába megy át. Azt hiszik, hogy a német hadvezetőség terve a következő: Több helyen megtámadni a francia frontot, hogy a franciák kénytelenek legyenek tartalékaikat folytonosan egyik veszélyeztetett helyről a másikra vinni, a miből azután nagy zavar támadna a francia front mögött. Ezt a zavart Hindenburg arra használná ki, hogy végrehajtsa nagy támadását, melyet a francia tisztikar is őszintén bevallott pesszimizmussal vár.

A CSEH BRIGÁD VERESÉGE.

MOSZKVA, jun. 14. (Hivatalos.) A szovjet csapatok Pensánál leverték a zendülő cseh csapatokat. A tisztiek kénytelenek voltak saját katonáik elől elmenekülni.

A BUVÁRHAJÓKAT KISÉRŐ TITOKZATOS HAJÓ.

NEWYORK, jun. 14. Egy német buvárhajó által elsüllyesztett gőzös legénysége beszéli, hogy a buvárhajót egy körülbelül hatezer tonnás gőzös kíséri utjában és a tengeralattjáró támadása idején attól három mérföldnyire tartózkodik.

AZ OLASZ KAMARA ÜLÉSE.

ZÜRICH, jun. 14. Az olasz kamara ülést tartott, melyen Orlando miniszterelnök ezeket mondta: „Katonáink rettenthetetlenül várják a döntés óráját. Bajtársaink a tengeren igazán legendás hősiességgel küzdenek s éppen most arattak egy nagyszerű győzelmet. Utána Modigliani szocialista szólalt föl. Olyan tények nyomása alatt vagyunk — mondotta — melyek Olaszország léte felől fognak dönteni. Károly király ismert békeajánlatáról a parlament tudni akarja a valóságot. Most célszerű módon lehetne béketárgyalásokat kezdeni. A kormánynal, azzal is kell számolnia, hogy tehetésgtelen tábornokok és katonai baklövészek hatástalanná tehetik az amerikai segítséget. A szocialistapárt ama formális indítványt terjeszti be, hogy alakítsanak olyan ellenőrző bizottságokat, melyek lehetővé teszik a parlamentnek az igazság kiderítését. Orlando miniszterelnök válaszában kijelenti, hogy a Modigliani által elmondottak által elmondottak nem merítik ki mindazt, amit a szóla a helyzetre vonatkozólag a parlamenttel közölni szándékozik. Bugli-Seechi a következő szónok, kinek felszólalásából kiténik, hogy a castellezoi löportorony légberöppült, a mi nagy szerencsétlenséget okozott. Beszédéből bővebbi részleteket nem ismeretesek.

PÁRIS STRATÉGIAI FONTOSSÁGA.

BERN, jun. 14. A Matin-ban Brunnet, a honvédelmi bizottság tagja kifejti, hogy Franciaország minden áldozatot meg fog hozni, hogy megakadályozza a fővárosnak nem tulságos nagy távolságról való bombázását, mert Páris intenzív lövetése az ipari tevékenység megbénítása által óriási kárt tenne a honvédelemben. A Homme Libre írja: Nem árulunk el titkot, ha rámutatunk arra, hogy milyen értéke van Párisnak, mint a nyugati fronton küzdő valamennyi hadsereg stratégiai központjának. Páris központja az ántánt háborújának.

A SOKSZOR BEJELENTETT OSZTRÁK-MAGYAR OFFENZÍVA.

GENF, jun. 14. Teljesen beavatott forrásból közlik, hogy az osztrák-magyar hadsereg offenzíva

HIREK.

HÉT MILLIÓ EMBER VANDOROL VISSZA AMERIKÁBÓL.

Angol lapok jeleltései szerint az Egyesült-Államokból a háboru utánra nagyarányu visszavándorlás készül, nemcsak a magyarok körében, hanem általában, az új világ összes bevándorolt nemzetiségei között. Különösen kiemelik az angol lapok, hogy igen sok ir fog visszavándorolni Európába a háboru után. Az természetesen még kérdés, hogy az irak Irországba mennek-e vissza, vagy pedig új hazát keresnek Európában. tekintettel arra, hogy az Egyesült-Államok nem viselkedtek most úgy az irakkal szemben, mint ahogyan azt várni lehetett a szabadságszerető nagy demokráciától.

Mert az Egyesült-Államokban nemcsak a németek, magyarok és általában a központi hatalmakhoz tartozók iránt viselkednek most ellenszenvvel és nemcsak ezek számára készítenek materiális és erkölcsi akadályokat. Maguk az ántánthoz tartozó kivándoroltak is érzik, hogy Amerikában megváltozott a hangulat. Így például az olasz Avanti-ban gyakran lehet olvasni amerikai híreket, amelyek arról számolnak be, hogy milyen üdöztetésekben van nézük az Egyesült-Államokban azoknak az olasz munkásoknak, akik nem akarnak hazatérni Olaszországba, katonai szolgálatot teljesíteni. Számos ilyen olasz, többnyire szocialistákat, elfogtak az amerikai hatóságok és vagy kényszerítik őket, hogy „önként” belépjenek az amerikai hadseregbe, vagy pedig kiutasítják őket és gondoskodnak arról, hogy olyan hajóra kerüljenek az újvilágból való távozásnál, amely hajó aztán az olasz partokon vet horgonyt és így a szerencsétlen emberek az olasz hatóságok kezébe kerüljenek.

Igy bántak Amerikában az irakkal is. Az angol lapok tudósításai szerint az amerikai kormány már számol is a nagyarányu visszavándorlásokkal és ennek megfelelő intézkedéseket tesz. A Daily News értesítése szerint a washingtoni kormány jelenleg egy törvényjavaslaton dolgozik, amely a nagyművi visszavándorlásoknak akarja utját állítani. *Meg akarják nehezíteni* a visszatérést és valószínűleg találnak is majd megfelelő módokat.

A Times egy kimutatást is közöl, amelyről azt állítja, hogy hivatalos és amely szerint már is hat-hétmillió ilyen visszavándorlóra lehet számítani. A washingtoni kormány ugy juttott ehhez a számhoz, hogy a városi és községi hatóságok útján kihirdették, hogy aki a háboru után vissza akar vándorolni régi hazájába, annak már most kell jelentkeznie, hogy előjegyezhesse, mert aki ezt elmulasztja, annak még a békekötés után legalább öt évig az Egyesült-Államokban kell maradnia. Ez természetesen még félig sem tekinthető végleges intézkedésnek, inkább csak fenyegetés lesz és ezzel akarják kipuhatolni, hogy mennyi visszavándorlóra kell számítani, ami nagyon fontos tudnivaló az amerikai kormány számára a háboru utáni munkaviszonyok előrelátása miatt.

Arról nem beszélnek az angol lapok, hogy a visszavándorlásra már eddig jelentkezettek között hány magyar van, de nagyon valószínű, hogy a magyarok meg inkább vágyakoznak vissza, mint bármely más nemzet fiai, mert külpolitikai rendszerünk következtében ők még jobban érzik odakünn a háboru súlyát, mint a többi nemzetiségekhez tartozók.

— **A tengerhajózási szakosztály új főnöke.** A kereskedelemügyi miniszteriumban elrendelt új ügybeosztás értelmében Dr. Rudan Amadé miniszteri tanácsos került a tengerhajózási szakosztály élére, melynek az elhunyt Hozspoczky miniszteri tanácsos volt a vezetője. Rudan Amadé miniszteri tanácsos tudvalevőleg Rudan Aldo fiúmei ügyvéd és városatyja és Rudan Celso nagykereskedő fivére.

— **Elöléptetés.** A kereskedelemügyi miniszter Babej János statisztikai felülvizsgálót, a helybeli statisztikai hivatal főnökét, statisztikai felügyelővé nevezte ki.

— **Holló Lajos meghalt.** Holló Lajos Károlyi párti képviselő az éjjel hirtelen meghalt. Tegnap még a pénzügyi bizottság ülésén vett részt, ahol hirtelen rosszul lett. Barátja, Juhász Aladár kocsin hazavitte s orvost hívott, ki jeges borogatást rendelt. Erre Holló jobban lett; este újságokat is olvasott. Ejjel tizenegy órakor agyvérzést kapott és félegykor meghalt. (Holló Lajos 1859-ben született, 1887-ben lett képviselő Félégyházán, 1893-ban megalapította a „Magyarország”-ot.

— **Adomány.** Balassa László és Ferenc ma 4 koronát adtak át „A Tengerpart” szerkesztőségének a vak katonák részére. Rendelteségi helyére juttatjuk.

— **A kis Spillek árváért.** Megható módon nyilvánul meg a fiúmei magyar társadalom szerető jó szíve az apa és anya nélkül maradt, 12, 10 és 8 éves három Spillek árváért. Ma reggel már levelet kaptunk Braun Bernát nagykereskedőtől, a ki mindig elsőnek szokott jelentkezni, a mikor valahol könyek felszárításáról van szó. A levél igénytelen egyszerűségében így szól:

Igen tisztelt Szerkesztő ur! A „kis Spillek árvák” nehéz sorsán felebaráti szeretettel nyihitni kívánok és ezennel van szerencsém értesíteni, hogy a kis árvákról olyképen kívánok gondoskodni, miszerint egyelőre havonta 50.— (ötven) koronát egy féljés óven keresztül, tehát összesen

K 600.—-át, mondj hatszáz koronát fogok folyósítani, mely összeg havi részletekben előzetesen minden hó 1-én cégem pénztáránál fog kifizetett, gyámjuk kezébe az árvák jelenlétében. Midőn kérem, sziveskedjék a kis árvákra ezt tudomásukra hozni, maradtam kitűnő tisztelettel Braun Bernát.

Ezekhez a nemes sorokhoz nem kell kommentár. A levelet eltesszük a 3 fű részére, hogy majd mint felnőt emberek és a társadalom tisztességes tagjai visszagondolhassanak arra, hogy a kifogyhatatlan emberi jószág senkit sem hagy cserbe, a szülő és rokon nélkül maradt tehetetlen kis árvákat sem.

A délelőtti folyamán beállított hozzánk Horváth István pénzügyőri főmátróz és 130 kor. 20 fillért tett le, a melyet még tegnap este „A Tengerpart” megjelenése után gyűjtött a pénzügyőrök és ismerősei körében a Spillek árvák részére. A 71 névből álló jegyzéket helyszűke miatt sajnálatunkra nem közölhetjük, de e helyen mondunk köszönetet egy a nemeslelkű gyűjtőnek, mint az áldozatkész adakozóknak.

— **Az abbaziai német reálgimnázium.** A Hetsberger igazgató vezetése alatt álló abbaziai német tan nyelvű reálgimnázium most fejezte be második iskolai évét. A három teljes osztály mellé reálgimnáziumi kurzusok vannak szervezve a többi osztályok tantárgyainak a kiegészítésére. A rendkívüli látogatottság ugy az első mint a második évben bebizonyította ezen fiatal alapítás szükséges voltát. A normális idők vizsgatértével más vidékről való, üdülésre és erősödésre szoruló gyermekek is élvezhetik majd a déli éghajlat összes jótéteményeit anélkül, hogy tanulmányaikat megszakítanák. A beiratások és a felvételi vizsgák a jövő tanévre június 28-án délelőtti 10 órakor lesznek a fentemlített iskolában.

— **Az oroszországi hadifoglyok hazatérése.** Hosszas tárgyalások után az orosz kormány késznek nyilatkozott arra, hogy megengedje az Oroszországba utazást a hadügyminiszterium-

ban már régebb idő óta szervezett és utra készen álló bizottságnak, a melynek feladata lesz a hadifoglyokról gondoskodni a kieserés ideje alatt. A hadifoglybizottság — mint már jelentettük — június 2-án utazott el Bécsből nagypolányi Kreycsy vezérőrnagy vezetése alatt. Az osztrák és a magyar pénzügyminiszterium részéről a hadifoglyok segítésére eddig rendelkezésre bocsátott alapokat lényegesen gyarapították. A pétervári és kievi hadifoglybizottságok — az utóbbi már hónapok óta javában működik — a hadügyminiszterium vezetése alatt állanak és attól nyerik a szükséges utasításokat és parancsokat. A rendkívüli nehézségek ellenére, a melyek politikai, szociális és szállítási okokból az oroszországi hadifoglyok segítését ma is nehezítik, egészen bizonyos, hogy a cs. és kir. hadifoglybizottság tevékenységének behatása alatt a hadifoglyok helyzete tetemesen javulni fog és hogy hazatérésük most már gyorsabb tempóban történik. A hadifoglyokat illető ügyekben az érdekeltek továbbra is a hadügyminiszteriumhoz forduljanak (10. Hadifoglyosztály), illetőleg a hadifoglyok védelmével foglalkozó gondozó-hivatalokhoz.

— **Elelmiszerek kiadása június második felére.** Hétfőtől kezdve adják a vásáresarnokban a június második felére megállapított élelmiszer mennyiségeket. Személyenként 230 kg. kukorica lisztet kilónként 90 fillérért, továbbá negyedkiló cukrot, negyedkiló nullás lisztet, negyedkiló darát és 24 deka szalonnát (ára 3.60 K.) adnak ki.

— **Készül a burgonyarendelelet.** Budapesti munkatársunk jelenti: A közlelmezési miniszteriumban most készítik az őszi burgonya forgalombahozataláról szóló rendeleletet. Arra való tekintettel, hogy az idén burgonyában négyszer akkora lesz a termés mint tavaly volt, a szabad forgalmat bizonyos mértékben meg fogják engedni. Ugy tudjuk, hogy azokban a törvényhatóságokban, amelyek nem elsőrendű burgonyatermő vidékek, nem helyezik zár alá a burgonyát és itt megengedik a szabad forgalmat. A burgonya ára egyébként métermázsánként tizenhnyole korona lesz, szóval olcsóbb a tavalyinál.

— **Nem kapunk finomított cukrot.** Az 1917-18. cukorgyári üzemév folyamán felmerült szállítási zavarok és szénhány következtében a cukorgyárak legnagyobb része a beszállított répamennyiségek igen tekintélyes részét nem volt képes finomítani és kristálycukorrá feldolgozni, hanem tulayomóan csak nyers cukrot állíthattak elő. Minthogy a kristálycukorkészletek már majdnem teljesen kifogytak, a Cukorközpont kénytelen ez évben ismét nyerscukrot kiutalni fogyasztási célokra. A nyerscukor forgalombahozatalára előreláthatólag csak a szeptember közepén kezdődő új üzemévig lesz szükség.

— **A gyanus postai csomagok ellenőrzése.** A gyanus postai csomagok ellenőrzése és igénybevétele tárgyában új körrendeletet küldött a hatóságokhoz a közlelmezési miniszter. A rendelet közli, hogy az ellátatlanok részére postán érkezett, jegyhez kötött élelmiszer- és keményítőségek, amennyiben kihágás tényálladéka meg nem állapítható, kettős ellátás megakadályozása végett az érdekeltek terhére, a közlelmezés javára betendandók. A rendelet utasítja a hatóságokat, hogy a postahivatalok értesítése alapján a gyanus postai küldemények igénybevétele során kivül és lehetőleg táviratilag rendeljék el, mert gyakran előfordult, hogy a hatóság elkövetve intézkedett.

— **A Cantiere Navale szanálása.** A hónapok óta húzódo tárgyalások a trieszti Cantiere szanálása ügyében most végre eredménnyel jártak. A társaság alapítóját — hir szerint — 3 millió koronára fogják lebélyegezni és ezután a részvényesek egy régi részvényre két új részvényt fognak kapni 250 koronás árfolyamon. Két millió korona névértékű új részvényt a kormány fog átvenni. Ezenkívül 7 millió korona kamat-

mentes államkölesönt engedélyez az osztrák kormány a vállalatnak.

— **Arany fogsort loptak.** A napokban betörők jártak egy helybeli tejcsarnokban és onnan a tulajdonos egy arany fogsorát és egy előző este kiürített bankjegytárcát vittek el. A rendőrség a tetteseket két fiatalkoru személyében elfogta.

— **Elfogott betörő banda.** Tudvalevő, hogy az utóbbi időben oly gyakori betöréses lopásokat, főleg gyermek rablóbandák követik el. Ez is egy háborus speciálitás. Ahogy most általában mindenütt gyermekek és nők helyettesítik a férfiakat, a rablók és betörők világában is így van. A rendőrség a napokban elfogta a Grün Benő szabócég kárára néhány hónappal ezelőtt elkövetett posztóbetörés tetteseit, a kik mindnyájan fiatalkoruak. Jellemző a fiúk valóságából, hogy a tízezer korona értékű posztót 2500 koronáért adták el orgazdájuknak s a kapott pénzt egy éjjel elmulatták.

— **A csempész asszonyok.** A rendőrbíró tegnap 10 környékbeli asszonyt pénzbírságra, valamint a náluk levő áruk lefoglalására ítélte, mert csempészetten érték őket.

— **Az anyakönyvi hivatalból.** Születések: Zekar Frigyes és Irma leánya, Antónia. Halálozások: Sustar András 68 é.

— **A cseresznyeszedés áldozata.** Tegnap este a kórházba szállítottak egy Car Máriusz nevű 14 éves fiút, a ki Kosztrena S. Barbarán szülei gyűmölcsös kertjében tegnap délelőtt egy cseresznyefáról leestt és a bal lábán súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Rablások az utcán.** Az utóbbi időkben mind gyakrabban történnek a nyílt utcán rablások. Az itt közölt eset ezen a héten már a negyedik. Ma reggel egy uri asszonytól a zöldség csarnok közelében egy ismeretlen ember elrabolta a retiküljét, melyben körülbelül 1000 korona készpénz valamint egy Gál és egy Sirola névre kiállított közlekedési könyvecske volt.

— **Tőzsde.** A budapesti tőzsde mai árfolyamai a következők: Lesz. Bank 798, Magy. Hitel 1292, Osztr. Hitel 885, Agrár 1034, Hazai 585, Magyar Bank 924, Atlantica 1370, Adria 1840. — A

Apollo Mulató (Via Al. Volta 6.) Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré

Apróhirdetések.

2-3 esetleg 4 szobás lakás kerestetik melék helyiségekkel lehetőleg a város központjában. Azen egyén, aki esetleg ilyen megfelelő lakást talál, egy pár cipőre való anyagot kap. Zeisler Sándor, Kossuth L. utca 3. III.

MEGVÉTELRE KERESTETNEK:

Zongorák, pianinok, hegedők, egyéb hangszerek, beszélőgépek, lemezek, író- és varrógépek, butorok, szőnyegek, képek, vázák, régiségek, órák, lámpák, fotokészülékek, távcsövek, stb. „Occasioni” Commercio tér 6.

Gyors- és gépirás. Magyar, német, olasz gyorsírás és gépirás különböző rendszerű gépeken. Tanulás bármikor megkezdhető. Cim Viale Deák 2. (Gyorsírókör).

Elárúsítónők lehetőleg gyakorlattal és tanulmányok felvtételnek. Moskovitz bazar, via Alessandrina 4.

Jó írással bíró, négy középiskolát végzett leány állást keres. Cim a kiadóban.

Néhány új és használt, de jó állapotban levő szőnyeg alkalmi áron eladó via Galileo Galilei 2. II. em. jobbra.

Eladó butor: 1 trínó márvánnyal és nagy tükrökkel, ugyisint egy világos hálószoba. Szekulesz, Japan üzlet via Adamich 8.

LEGUJABB.

Francia békeajánlat. - Német visszautasítás.

BERLIN, Clemenceau lapja, a *Homme Libre* a következő feltűnő cikket közli: *Nem akarjuk lehetővé tenni a német militarizmus számára azt a feltevést, hogy Franciaország rendszeresen ellenszegül a békének. Beszéljenek hát a németek, mi hajlandók vagyunk őket meghallgatni. A cikk végül felszólítja Németországot, hogy tegyen szabatos békeajánlatot. A német politikai körökben nagy feltűnést kelt a cikk. A Vorwaerts a béke iránti tapogatózásnak fogja fel és felszólítja a kormányt, tegye közzé békefeltételeit. Ezzel kapcsolatban Stressemann, a német nemzeti szabadelpárt elnöke Az Est tudósítójának kijelentette, hogy a német birodalmi gyűlés múlt évi békerezolúciója idejét multa s annak ma már csak történelmi értéke van. Az idők megváltoztak. Valószínűleg a jövőben sem a német kormány sem a parlament nem áll elő újabb békenyilatkozattal. A német kormány azon az állásponton van, hogy nem a szó az az eszköz, amellyel békét lehet szerezni. A nagy nyilvánosság előtt nem is lehet békéről tárgyalni. Kühlmann külügyi államtitkár a jövő héten, mikor a birodalmi gyűlésben fel fog szólalni, ilyen értelemben fog nyilatkozni.*

WOYRSCH NÉMET TÁBORNOK ALL DEL- NYUGATI SEREGÜNK ÉLÉRE.

BÉCS, jun. 14. A Presse írja: Svájból, Olaszországból olyan hírek érkeznek, hogy az olasz arevonalon uralkodó relativ nyugalom rövidesen véget ér és az olaszok támadásba mennek át. Nines kizárva, hogy mialatt ezen sorok napvilágot látnak, délen már nagy offenzívát bevezető ágyuharcok folynak. Bécsi katonai körökben beszélnek, hogy a déli fronton levő csapataink főparancsnokságát Woyrsch német tábornok veszi át.

OLASZORSZÁG ELLENI OFFENZÍVÁNK.

BASEL, jun. 14. Az Idea Nazionale írja, hogy most már meg fog kezdődni a magyar-osztrák offenzíva. A magyar és osztrák front mögött levő készülődések befejeződtek és a régóta várt nagy támadás megindul.

A TENGERALATTJÁRÓK MŰKÖDEES.

BERLIN, jun. 14. (Wolff.) Egyik buvárhajónk a biscayai öbölben és a körülötte levő zárt területen 25.000 tonna hajótért súlyesztett el.

FOCH VÉDI COMPIEGNET.

GENF, jun. 14. A Matin jelenti, hogy Foch tábornok személyesen vezeti Compiègne védelmét.

A FRANCIA CENTRUM ELKESEREDETT HARCAI.

LUGANO, jun. 14. A Secolonak jelentik Londonból, hogy az angol tudósítók kiemelik a nyugati fronton a tüzérségi harcok rendkívüli hevességét. Ebből is döntő esatára lehet következtetni. A francia centrum kezdetben történt visszavonulásából kétségbeesett harcok lettek. A németek újabb sikereket értek el. Ebben a csatában legalább 25 új német hadosztályt vetették harcba. A német előnyomulás lassúsága lehetővé tette a francia tábori tüzérség megmentését. A németeknek sikerült egészen Ribescourtig eljutniok.

FRANCIA ERŐLKÖDESEK COMPIEGNE BIRTOKÁÉRT.

BERLIN, jun. 14. A franciák minden kísérlete, hogy a német csapatokat az Aisnetől északra levő magaslatokról elűzzék hiábavaló. Az összes francia támadásoknak az az átlátszó céljuk, hogy Compiègne kimentsek a német ágyuk tüzkörletéből. Compiègne rendkívül fontos vasúti esomópont és mint ilyen ma nem használhatják, mert a németek északnyugati irányban már 8 kilométerre vannak a városról.

FOCH CÉLTALAN ELLENTAMADÁSAI.

BÉCS, jun. 14. A Wiener Journal haditudósítója katonai helyről jelenti, hogy a francia csapatok folytonos támadásaikkal sem bírták megjavítani helyzetüket. Foch semmi sikert sem bírt elérni. Az Aisnenél a harcok nagy hevességgel folynak. Az az ék, amelyet a németek legutóbbi előnyomulásuk után Compiègnétől északra és Chateau-Thierrytől északkeletre alkottak, egyre szűkebb lesz.

NAGY NYUGTALANSÁG PARISBAN.

GENF, jun. 14. Bár a francia ellenoffenzíva folyamatban van, a nyugatalanság mégis nő. Még a komoly Temps se titkolódzik. Különösen Compiègne felé. A csütörtöki félhivatalos tudósítások már előkészítik a lakosságot, hogy Amblény elöl a franciák kénytelenek lesznek visszavonulni az Attiehy-Crontoy vonalra, mely már a compiégnei erdő szélén fekszik.

FRANCIAORSZÁG POLITIKAI HAZÁRDJÁTEKOSAI.

BERN, jun. 14. A francia kormány Poincaré elnöklésével minisztertanácsot tartott, melyen főképen a katonai és politikai helyzetről tanácskoztak. A minisztertanács hír szerint foglalkozott a német sajtó békehireszteléseivel és az azal a félre nem ismerhető hatással, melyet a német sajtó békenyilatkozatai a francia népre tesznek. A francia sajtó is erősen foglalkozik a békeoffenzívával. A Journal des Débats írja: A pillanat nagyon komoly, nem szabad megengedni, hogy politikánkat hazárdjátékosok vezessék.

LLOYD GEORGE BESZEDE ELMARAD.

LONDON, jun. 14. A Daily News jelenti, hogy a franciaországi komoly helyzetre való tekintettel Lloyd George kilátásba helyezett beszédét elhalasztotta.

UJABB BÉKEAJÁNLAT.

BERLIN, jun. 14. A Lokalanzeiger jelenti: A francia kamara folyosóin hírek szállingóznak, hogy a központiak újabb békeajánlatot tesznek az ántátnak.

HARC A CSEH BRIGÁD ÉS MAGYAROK KÖZÖTT.

BÉCS, jun. 14. Cseljabinszkban a csehek és a magyarok között összeütközésr ekerült a sor. Az orosz helyi hatóságok a magyarok pártjára állottak és több csehet letartóztattak, kiket azonban társaik erőszakkal kiszabadítottak, mire a szovjekormány a cseh osztagok lefegyverzését rendelte el. Jelenleg a cseh osztagoknál ninesenek orosz tisztok. Csak 3 katonai attaché jellegű francia tiszt tartózkodik köztük.

ÁRULÓ OSZTRAK-MAGYAR NEMZETISÉGI KATONÁK.

HAGA, jun. 14. A Secolo jelenti, hogy 50—60 ezer olasz, cseh és délszláv van Vladivosztokban, hogy Amerikán át Európába térjenek vissza és ott „elnyomók” ellen harcoljanak. 3000 ausztria-magyarországi olasz már egy nyugat-amerikai kikötőbe érkezett, hol ünnepélyesen fogadták őket.

A KANCELLÁR BÉCSBEN.

BÉCS, jun. 14. A lapok jelentése szerint Hertling birodalmi kancellár legközelebb Bécsbe érkezik, hogy Burián látogatását viszonzza.

VEZÉRKARUNK MAI JELENTÉSE.

BUDAPEST, jun. 14. (Hivatalos.) Az olasz hegyi arcvonalon mérsékelt tüzéségi harcok. A Piave alsó folyásánál az ellenségnek két felderítő kísérlete megfiusult. Albániában Devolitól északra a franciák egy támadását tizenkét órai harc után, melyben bolgár csapatok is résztvettek, visszavertük. Egy Cattaro elleni légi támadás elhárítása alkalmával tengeri repülőink egy angol repülőgépet lőttek le.

A MAI NÉMET JELENTÉS.

BERLIN, jun. 14. A nagy főhadiszállás jelent:

Rupprecht trónörökös hadesoportia:

Sperntől délnyugatra a franciák heves támadásokat intéztek Voormezeele és Vierstraat között levő vonalaink ellen, melyeket véresen visszavertünk. Öt tiszt és több mint 150 ember maradt kezeink között. A Kemmel hegynél sikeres felderítő harcaink voltak. A front többi részén a harc tevékenység csak átmenetileg éledt fel.

A német trónörökös hadesoportia:

A Noyontól délnyugatra levő harctéren a tüzéségi tevékenység fokozott maradt. Courcellesnél és Merynél valamint a Matz lapályon közvetlenül az Oisetől nyugatra az ellenség megismételte eredménytelen támadásait, melyeket súlyos veszteségével visszavertünk. A Soissons-Villers Cotteretsi utól kétoldalt benyomultunk a villers cotteretsi erdőbe. Boehn vezérezredes hadereje május 27-ike óta 830 ágyut zsákmányolt. Ezzel a német trónörökös frontján május 27 óta beszállított ágyuk száma 1050-re emelkedett. Tegnap 28 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Berthold százados 34-ik, Udet hadnagy 29-ik s Lörfer főhadnagy 25-ik légi győzelmét aratta.

Május havában az ellenséges légi haderők a német fronton 23 kötött léggömböt és 413 repülőgépet vesztek. Ezek közül 223 repülőgép vonalaink között, a többi az ellenséges állások fölött felismerhető módon zuhant le. Mi 180 repülőgépet és 28 kötött léggömböt veszítettünk a múlt hónapban.

Jegyezzen hadikölcsönt a Fiumei Kereskedelmi Bank-R. T.-nál

Adria palota,

mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.

Veszek és eladok,

mindennemű házi és üzleti BUTORT és berendezést, jobb férfi és női RUHAKAT, fehérneműt, régiségeket, ponyvákat, bőröndöket st. Levelezőlap hívásra házhoz jövök.

Dröth Adolf

Via Aless. Volta 17. (a Secessió kávéházzal szemben).

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott a „Lloyd” Nyomda R. T. nyomdájában.

Savanyu káposzta

nagyban és kicsinyben kapható *Kohn L-nél* Via Gizella 3.

Czukorkák-Sütemények

nagyban kaphatók Neumann és Csernovitz Budapesti cég, **fiumei Ierakatóban**, via Leopardi 9. az **Andrássy térenél.**

Ruhafesték, garantált I.a minőség, minden színben és mennyiségben.

A Banca Cooperativa

Fiume

Via Lod. Kossuth (a főpostával szemben) eredeti áron fogad eljegyzéseket az

5 $\frac{1}{2}$ %-OS nyolczadik hadikölcsönre

Magas lombardkölcsön. — Előnyös kamatláb.

Viszketegséget, sümörit, rühit

a leggyorsabban elmulaszt a dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett

Skaboform kenőcs

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes, dr. Flesch-félet kérjünk. Próbátégely 3.— K., nagy tégely 5 K., családi adag 12 korona.

Kapható a helybeli gyógyszertárakban vagy direkt a készítőnél: dr. Flesch E. „Korona” gyógyszertára Győr.

Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

A t. közönség tudomására hozzuk, hogy a városi képviselőtestületnek, e hó 7-iki ülésében hozott határozata értelmében f. é. július 1-étől kezdve a villamos áram szolgáltatására és a villamos vasut használatára nézve a következő új árak lépnek érvénybe:

I. Villamos központ.

a). Világítás:

A világításra szolgáló villany alapára hektowatt óránként **16 (tizenhat) fillér.**

b). motorerőre és fűtési célokra kilowatt óránként:

400 használati óráig 52 fill., 401-1000 óráig 50 f., 1001-1500 óráig 48 f., 1501-2000 óráig 46 f. s 2000 órán felül 42 f.

c). villamos árammérők:

Felállítási díj K 10.—, havi használati díj 10 Ampére-ig K 150, 25 Ampére-ig K 2.—, 25 Ampér-en felül K 3.—.

II. Villamos vasut.

a). Menetjegyek:

Menetjegyek az egész vonalra felnőtteknek	30 fill.
„ egy szakaszra	18 „
„ az egész vonalra gyermekeknek	18 „
„ egy szakaszra	12 „

NB. 3 éven aluli gyermekek felnőttek kíséretében nem fizetnek. 3—10 éves gyermekek a redukált gyermek-díjtételt fizetik.

Vasár- és ünnepnapon déli 1 óra után ugy felnőttek mint gyermekek a következő egységes díjakat fizetik:

40 fillért az egész vonalra és 26 fillért egy szakaszra.

Kedvezmények:

Ama menetjegyek, a melyek reggel fél hattól kezdve egészen a fél nyolckor a végállomásoktól induló járatokig bezárólag kiadatnak, ugy felnőtteknek mint gyermekeknek az egész vonalra 18 filléres és egy szakaszra 12 filléres redukált árba kerülnek. Eme reggeli órákban a villamos kocsikon a következő felírás lesz:

„Corsa a prezzi ridotti.” (Leszállított áru járat).

b). Bérletjegyek:

Evi bérlet az egész vonalra	K. 200.—
„ egy szakaszra	„ 140.—
Félévi bérlet az egész vonalra	„ 140.—
„ egy szakaszra	„ 80.—
Havi bérlet az egész vonalra	„ 20.—

Fiume Város Közművei